
 

 

Ομιλία του Πρέσβη της Κούβας, Αραμίς Φουέντε Ερνάντες  

στο άνοιγμα της συζήτησης 

Συναγωνιστές και συναγωνίστριες, 

Ευχαριστώ τους συντρόφους του εκδοτικού οίκου Διεθνής Βήμα, για αυτή τη νέα 

πρωτοβουλία, το κάλεσμα σε μια ενημερωτική συνάντηση για να κουβεντιάσουμε 

για τον τρόπο με τον οποίο ο κουβανικός λαός, με τις μαζικές οργανώσεις του και 

την επαναστατική κυβέρνησή του, αντιμετωπίζει τις προκλήσεις του σήμερα. Σας 

ευχαριστώ επίσης όλους για το ενδιαφέρον σας και για τη στήριξη που έχετε 

προσφέρει και δίνετε στο λαό μας.  

Με τον πιο συνοπτικό τρόπο, θα προσπαθήσω να κάνω μια εισαγωγή σε αυτό το 

σημαντικό θέμα που, όπως είναι φυσικό, ενδιαφέρει τους φίλους μας και 

μελετητές της κουβανικής πραγματικότητας.   

Είναι γνωστό ότι οι εχθροί της Επανάστασης, από τον θρίαμβό της την πρώτη 
του Γενάρη του 1959, έκαναν ό,τι ήταν δυνατόν για να την καταστρέψουν, 
εφαρμόζοντας και επιτιθέμενοι στον λαό μας με πολλούς και διαφορετικούς 
τρόπους που περιλαμβάνουν από ένοπλες επιθέσεις, προώθηση και οργάνωση 
αντεπαναστατικών συμμοριών, αναρίθμητες και άθλιες τρομοκρατικές ενέργειες 
και σαμποτάζ, μέχρι ενέργειες κάθε είδους για να στραγγαλίσουν την οικονομία 
μας. Όλα αυτά στο σύνολό τους έχουν δημιουργήσει ένα δύσκολο και σύνθετο 
περιβάλλον για την πρόοδο και την ανάπτυξη της χώρας.  

Παράλληλα, αναπτύσσουν επικοινωνιακές εκστρατείες μίσους, ψεμάτων, 
δυσφήμισης και διαστρέβλωσης της πραγματικότητας της Κούβας και των 
επίσημων θεσμών της, οι οποίες συνιστούν έναν πραγματικό μιντιακό πόλεμο 
[πόλεμο στο πεδίο των μέσων ενημέρωσης]. Όπως είναι γνωστό, εφαρμόζουν 
εναντίον της χώρας μας τις διάφορες ενέργειες που ορίζονται στα εγχειρίδια του 



αντισυμβατικού πολέμου, όπου οι ψευδείς ειδήσεις πρέπει να είναι όσο το 
δυνατόν πιο εντυπωσιακές. Δεν αναγνωρίζουν ως θετικό ούτε δίνουν την 
παραμικρή αξία σε οτιδήποτε γίνεται στην Κούβα, ανεξάρτητα από το πόσο 
ανθρώπινο, επιτυχημένο και ωφέλιμο μπορεί να είναι για τον λαό. Όλα 
χειραγωγούνται και παραμορφώνονται. 

Για την Κούβα, τίποτα δεν υπήρξε εύκολο στον δρόμο για την κατάκτηση της 
ανεξαρτησίας της, τη διαφύλαξη της κυριαρχίας της και την πρόοδο στην 
υπεράσπιση των κοινωνικών κατακτήσεών της και του δικαιώματός της να 
οικοδομήσει τον σοσιαλισμό, ως τη μόνη εναλλακτική λύση για ένα καλύτερο 
μέλλον για τον λαό μας.  

Ο σχεδιασμός της πολιτικής που εφαρμόζεται κατά της Κούβας προσβλέπει, 
μεταξύ άλλων, να δημιουργήσει ελλείψεις κάθε είδους που προκαλούν απελπισία 
στον λαό και προκαλούν αντιπαράθεση με την κυβέρνηση. Επιδιώκουν να 
διασπάσουν την ενότητα του λαού μας, η οποία υπήρξε η θεμελιώδης βάση του 
θριάμβου και της επιτυχημένης αντίστασής του για περισσότερα από 60 χρόνια. 
Δρουν προσπαθώντας να δημιουργήσουν στη χώρα μια κοινωνική έκρηξη που 
επιδιώκουν να κορυφωθεί με την ανατροπή της κυβέρνησης και την επιστροφή 
της Κούβας σε ένα επονείδιστο παρελθόν όπου οι Κουβανοί είναι αντικείμενα 
εκμετάλλευσης υπό ιμπεριαλιστική κυριαρχία.  

Η προσπάθεια δημιουργίας ελλείψεων σε αγαθά, οι στερήσεις, η προσπάθεια να 
σπείρουν την αποθάρρυνση και τη δυσαρέσκεια και να προκαλέσουν ζημιά στον 
κουβανικό λαό συνεχίζεται, καθώς και η απόπειρα να παρεμποδίσουν τις 
δυνατότητες οικονομικής προόδου σε ένα πλαίσιο σοβαρής παγκόσμιας κρίσης – 
μιας κρίσης που επιδεινώνεται από τις κοινωνικοοικονομικές επιπτώσεις της 
πανδημίας COVID-19. 

Ακριβώς πάνω σε αυτό το θέμα, ο πρόεδρος Díaz-Canel επιβεβαίωσε ότι, αν 
κάποιο συγκυρία αποδεικνύει σαφώς «τη βιαιότητα και τη σκληρότητα» αυτής της 
τιμωρίας που επιβάλλεται στην Κούβα, είναι ακριβώς η περίοδος της πανδημίας 
του COVID-19, όταν αρνήθηκαν στο νησί τη δυνατότητα εισαγωγής φαρμάκων, 
εμβολίων και οξυγόνου, και όταν υπέστησαν διώξεις «οι εταιρείες που θα 
μπορούσαν να μας πουλήσουν πνευμονικούς αναπνευστήρες». 

Τον τελευταίο καιρό, η χώρα εξακολουθεί να ζει σε ειδικές οικονομικές και 
κοινωνικές συνθήκες.  Ο αποκλεισμός που υφίσταται η Κούβα και φτάνει στα 
επίπεδα της κρατικής γενοκτονίας, από το 2019, έχει κλιμακωθεί και έχει πάρει 
ποιοτικά πιο επιβλαβείς και απάνθρωπες διαστάσεις. Στο πλαίσιο της 
παγκόσμιας κρίσης που πλήττει αμέτρητες χώρες  στους τομείς της υγείας, της 
ενέργειας, των τροφίμων και του περιβάλλοντος, η Κούβα έπρεπε να 
αντιμετωπίσει, επιπλέον, την άνευ προηγουμένου εντατικοποίηση του 
αποκλεισμού των ΗΠΑ, η οποία περιλαμβάνει πολύ επιθετικά μέτρα που 
επιβλήθηκαν κατά τη διάρκεια της κυβέρνησης του Donald Trump και τα οποία  
ως επί το πλείστον εξακολουθούν να ισχύουν στο πλαίσιο της συνεχιζόμενης 
πολιτικής των ΗΠΑ να μεγιστοποιήσει την πίεση κατά της χώρας μας. 



Η σκλήρυνση του αποκλεισμού συνοδεύτηκε, όπως έχω ήδη πει, από αύξηση 
της πολιτικής, μιντιακής και επικοινωνιακής επιθετικότητας, καθώς και αύξηση 
των επιχειρήσεων παραπληροφόρησης, που χρηματοδοτούνται με 
ομοσπονδιακά κονδύλια από τον προϋπολογισμό των ΗΠΑ.  

Όπως έχουμε πει πολλές φορές, το εμπάργκο συνιστά μαζική, κατάφωρη και 
συστηματική παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων των Κουβανών ανδρών 
και γυναικών. Αντιπροσωπεύει το πιο άδικο, αυστηρό και παρατεταμένο σύστημα 
μονομερών καταναγκαστικών μέτρων που έχει εφαρμοστεί εναντίον 
οποιασδήποτε χώρας. Εξακολουθεί να αποτελεί το κύριο εμπόδιο για την 
ανάπτυξη όλων των δυνατοτήτων της κουβανικής οικονομίας, για την εφαρμογή 
του Εθνικού Σχεδίου Οικονομικής και Κοινωνικής Ανάπτυξης της χώρας, καθώς 
και για την επίτευξη της Ατζέντας 2030 και των Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης.  

Ομοίως, η συμπερίληψη [της Κούβας] στον κατάλογο των κρατών που προάγουν 
την τρομοκρατία δημιουργεί σοβαρές συνέπειες για την οικονομία της χώρας, 
κυρίως στον τραπεζικό και χρηματοπιστωτικό τομέα, ενώ ενισχύει τα μέτρα 
εκφοβισμού και τα μέτρα που αποτρέπουν τρίτες χώρες να συνάπτουν εμπορικές 
σχέσεις με την την Κούβα. Ο αντίκτυπός της είναι εξαιρετικά επιζήμιος για τη 
λήψη πιστώσεων και την πραγματοποίηση πληρωμών για αγαθά και εισαγωγές 
που είναι απαραίτητες για την ανάπτυξη της χώρας.  

Λόγω της άδικης και άθλιας συμπερίληψης της Κούβας σε αυτόν τον 
ψευδεπίγραφο κατάλογο, πολλές εταιρείες και χρηματοπιστωτικές οντότητες στον 
κόσμο έχουν αρνηθεί να συνεργαστούν με τη χώρα μας από φόβο αντιποίνων 
από την κυβέρνηση των Ηνωμένων Πολιτειών, ειδικά από το Υπουργείο 
Οικονομικών.  Αυτό αντικατοπτρίζεται στον χρηματοπιστωτικό τομέα και στις 
τράπεζες, καθώς πολλές από αυτές ανέστειλαν τις δραστηριότητές τους και τις 
συναλλαγές με τη χώρα μας, συμπεριλαμβανομένων των συναλλαγών για την 
αγορά τροφίμων, φαρμάκων, καυσίμων, υλικών, ανταλλακτικών και άλλων 
αγαθών. 

Ένα από τα κύρια προβλήματα που αντιμετωπίζει η εθνική οικονομία είναι η 
ανεπαρκής διαθεσιμότητα ξένου συναλλάγματος, μια κατάσταση που 
επηρεάστηκε από την πανδημία COVID-19 και την αυστηροποίηση του 
οικονομικού, εμπορικού και χρηματοπιστωτικού αποκλεισμού που επιβάλλει η 
κυβέρνηση των ΗΠΑ κατά της χώρας μας. 

Αυτή η χαμηλή διαθεσιμότητα ξένου συναλλάγματος και η αδυναμία εκπλήρωσης 
των δεσμεύσεων των φιλικών χωρών που είναι προμηθευτές καυσίμων – επίσης 
λόγω των κυρώσεων και των καταναγκαστικών μέτρων που έχουν εφαρμοστεί 
ενάντια σε αυτές – μας έχει επηρεάσει, και έχει εμφανιστεί σοβαρό πρόβλημα στη 
διαθεσιμότητα καυσίμων, πράγμα που έχει επίσης προκαλέσει ελλείμματα στην 
παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας και περιορίζει τις επιδόσεις της οικονομίας 
γενικότερα. Έχει προκαλέσει διακοπές ρεύματος και τεταμένες καταστάσεις όσον 
αφορά την οικονομία και τις κοινωνικές υπηρεσίες προς τον πληθυσμό. Όλα αυτά 



κάνουν την καθημερινή ζωή των Κουβανών που ζουν σε αυτό το εξεγερμένο νησί 
πιο δύσκολη, πιο σκληρή. 

Αν και μπορούμε να πούμε ότι εξακολουθεί να πραγματοποιείται μια σταδιακή 
διαδικασία ανάκαμψης της εθνικής παραγωγής, παρόλα αυτά εξακολουθεί να 
είναι πολύ χαμηλότερη από τη ζήτηση, γεγονός που επηρεάζει το έλλειμμα σε 
αναλώσιμα, καταναλωτικά αγαθά και τρόφιμα. Το φαινόμενο του πληθωρισμού 
επιμένει, και η υπερβολική αύξηση των τιμών σπρώχνει προς τα κάτω στην 
αγοραστική δύναμη των μισθών και των συντάξεων, και φυσικά επηρεάζει την 
κατανάλωση του πληθυσμού. Περαιτέρω μειώνεται η αγοραστική δύναμη από 
την αύξηση των τιμών στη διεθνή αγορά, πράγμα το οποίο καθιστά πιο 
περίπλοκο το περιβάλλον στο οποίο εκτελούνται οι εισαγωγές στη χώρα και 
επηρεάζει το κόστος του οικογενειακού καλαθιού. 

Αλλά παρ' όλα αυτά, ο κουβανικός λαός έχει αντισταθεί δημιουργικά και συνεχίζει 
τις προσπάθειές του να προχωρήσει μπροστά και να θριαμβεύσει. Συνεχίζουμε 
να αγωνιζόμαστε για να αφαιρεθεί η Κούβα από τον ψευδεπίγραφο κατάλογο 
των χωρών που προάγουν την τρομοκρατία, προκαλώντας μεγάλη και 
πραγματική ζημιά στη χώρα. 

Δουλεύουμε σκληρά σε όλα τα οικονομικά, πολιτικά και κοινωνικά μέτωπα. Το 
Πρόγραμμα Μακροοικονομικής Σταθεροποίησης που εφαρμόζεται επιδιώκει την 
αποκατάσταση των μακροοικονομικών ισορροπιών της κουβανικής οικονομίας, 
προκειμένου να εξασφαλιστεί ένα ευνοϊκό περιβάλλον για την οικονομική άνοδο, 
την ανάπτυξη και τη διαδικασία της σοσιαλιστικής οικοδόμησης. Η εμφάνιση και η 
λειτουργία των μικρομεσαίων επιχειρήσεων συνεχίζει να αυξάνεται, αλλά η 
σταθερή βούληση της κυβέρνησης είναι η σοσιαλιστική κρατική επιχείρηση να 
παραμείνει ο βασικός συντελεστής στην οικονομία και ότι, παρά την κατάσταση 
εθνικά, η χώρα θα διατηρήσει την αρχή του να δίνεται πάντα προτεραιότητα στα 
κοινωνικά προγράμματα. 

Για όλα αυτά, ήταν απαραίτητο να διαμορφωθεί το ανθρώπινο κεφάλαιο, να 
αναπτυχθεί η βιοτεχνολογία και η φαρμακευτική βιομηχανία, να ενισχυθούν οι 
τουριστικές υποδομές, οι εξαγωγικές υπηρεσίες και η δημιουργική αντίσταση, ένα 
ισχυρό όπλο αξιοπρέπειας, ενάντια σε οποιονδήποτε απειλεί το έργο της 
επανάστασης και επιδιώκει να καταστρέψει όσα έχει ήδη επιτύχει, καθώς και τα 
όνειρά μας για ένα καλύτερο και πιο αξιοπρεπές μέλλον για τον κουβανικό λαό.  
 
Μια ατζέντα νεοφιλελεύθερων 
μέτρων δεν είναι διόλου στην 
εξίσωση που υπερασπίζεται ο λαός 
μας, ο οποίος ξεπερνά την 
πολυπλοκότητα του σημερινού 
πλαισίου και θα προχωρήσει στην 
υπεράσπιση του σοσιαλιστικού του 
μοντέλου. 
 
Ευχαριστώ. 



 

 

 


